

DIARIO DE PALMA.

MIÉRCOLES 16 DE JUNIO DE 1852.

Noticias extranjeras.

Paris 3 de junio.

El *Moniteur*, publica el escrutinio sobre el proyecto de ley que fija la abertura de un crédito suplementario de 360,000 francos para trabajos de mejoramiento de la Sologne. Los tres miembros que han votado en contra son el conde Chabrilau y MM. de Pasieu y Tailleur.

—Mientras duren los grandes trabajos que se están haciendo en el Eliseo, el Presidente de la República vá á instalarse en Saint-Cloud, donde permanecerá hasta el momento de su partida para el Mediodía. Las recepciones y los consejos de gabinete tendrán lugar en las Tullerías.

—M. Pouillet, profesor de física en el Conservatorio de artes y oficios, ha dirigido, desde el 2 de mayo, su dimision al ministro de Instrucción pública.

—Se lee en el *Pais*: Asegúrase que el Consejo de Estado vá á tener que discutir un proyecto de ley relativo al establecimiento de un impuesto suutuario sobre los caballos de lujo y sobre los perros.

—Dice el *Journal des Debats*: Hemos reproducido dos artículos de los periódicos de Berlin, fechados en 28 y 29 de mayo, con motivo de haberse firmado una convencion relativa á la Suiza. Algunos nuevos informes nos obligan hoy á rectificar otra vez su exactitud. Parece en efecto que, sino el 17 de mayo, al ménos hácia esta época, los plenipotenciarios de las cinco grandes potencias se han reunido en el Foreign-Office, para entenderse con motivo de una reclamacion del rey de Prusia concerniente á Neuchâtel; pero es cierto que nada definitivo se ha fijado en esta conferencia, y que ha sido aplazada para momento mas oportuno toda decision ulterior. No se habria tratado pues, ni de *modificar las disposiciones de las constituciones cantonales*, ni ménos aun, de entenderse sobre el empleo de *medidas coercitivas cualesquiera*.

Italia.—Escriben de Roma el 24 de mayo al *Daily News* del 1º de junio que M. Murray habia sido enviado de Roma á Ancona y que llegado á este el 16 por la tarde, M. Moore cónsul inglés, pidió visitarle desde dia siguiente: las autoridades no pudieron sin embargo acceder á su deseo, pero le prometieron que el prisionero seria tratado con toda consideracion. La sentencia no ha sido aun significada á Ancona, pero M. Moore la conoce perfectamente, y si debe ser ejecutada es de creer que se opondrá cuanto esté en su mano, con una vigorosa protesta. Cuando monseñor Ancici, comisario extraordinario del Papa, se halle de regreso en Ancona M. Moore le pedirá con instancia que le conceda una entrevista con M. Murray, y es de creer que el prelado habrá ya recibido nuevas instrucciones.

Alemania.—Escriben de Berlin el 30 de mayo: se acaba de nombrar una comision especial para dar un informe sobre el accidente acaecido

al convoy del camino de hierro, en el cual se hallaba el Emperador de Rusia, porque se cree que la malicia ha tenido parte en ello. De este modo se sabrá á que atenerse.

La emperatriz de Rusia ha partido hoy para las aguas de Schlangenbad.

Un ayudante de campo del duque de Leuchtenberg, llegado hace algunos dias ha traído la noticia de que la enfermedad del príncipe habia empeorado de tal modo que pocas esperanzas hay de conservarle.

—Dicen del mismo Berlin con fecha del 29: Anteayer mañana ha llegado aquí Mr. Scribe procedente de Viena. Por la tarde ha hecho una visita á Mr. Mayerbeer, y por la noche, estas dos grandes ilustraciones dramáticas, han asistido á una representacion de los *Huguenotes*. Mr. Liszt tambien se halla aquí actualmente. Está tomando medidas para arreglar una gran fiesta musical, que se dará bajo su direccion en Ballenstedt, el 28 y 29 de junio. Concurrirán á esta festividad hasta 1,500 músicos de todos los paises de Alemania.

—Dice la *Gaceta del Rhin central* que se publica en Wiesbaden. Se sabe por conducto fidedigno que todas las negociaciones entre los gabinetes de Berlin y Viena sobre la cuestion aduanera y comercial están completamente rotas. El Zollverein será disuelto á ménos que no suceda ó que el Austria ceda, lo que no es probable, ó bien que los estados de la coalicion de Darmstadt, tomen el partido de ponerse de parte de la Prusia.

Inglaterra.—Créese que la Reina visitará el mediodía de Irlanda en el presente verano.

—El *Standard*, opina que las sesiones del parlamento no se prolongarán mas allá del 20 de junio, y que en su consecuencia, no deben esperarse mas que unos catorce dias de trabajos parlamentarios. Los cuerpos electorales tendrán pues que proceder á las reelecciones hácia fines de este mes.

Marsella 3 de junio.

El *Akkbar*, diario de Argelia, del 30 de mayo, nos dice que el ensanche del puerto de Argel adelanta con rapidez, y que muy pronto se hallará terminado. Nótanse ya 100 metros de longitud en la parte del Sud, y dentro de tres meses estará el resto igualmente visible, es decir, 1150 metros. La estremidad que forma uno de los lados del ala se encuentra en el mismo grado de adelanto.

—Dícese que Mr. Berrier llegó á Frohsdorf el 28 de mayo último, en el momento mismo en que el conde de Chambord regresaba de una escursion á Viena.

—Los oficios de Pascua de Pentecostés se han celebrado en Lion en la metrópoli de San Juan, con toda aquella pompa magestuosa que tanto admira á los extranjeros. Un puesto de honor se habia reservado en el coro para S. E. el baron de Reissach, arzobispo de Munich, que quiso á

su paso por Lion, asistir á esta solemne ceremonia.

Este prelado, uno de los mas distinguidos de la iglesia alemana, por su ciencia, sus virtudes y sus luces, se dirige á Roma, á donde le llama el sumo Pontífice. Dejó á Munich hace tres dias, inmediatamente despues de la clausura de las cámaras de Baviera, en las que ocupa uno de los primeros puestos.

Leemos en el *Mensajero de Módena* del 21: «Esta tarde han llegado los príncipes imperiales Nicolás y Migoel de Rusia con su comitiva de regreso de un viaje á la Italia meridional. SS. AA. II. han partido luego para Reggio acompañados de nuestro duque.»

—Estos príncipes han llegado el 23 á Milan y se disponian á visitar los monumentos de esta capital.

—El *Lougor*, llegado el viernes á nuestro puerto, ha traído á su bordo á S. A. Said-Bajá, hijo de Mehemet-Ali y príncipe hereditario de Egipto. Se ignoran los motivos del viaje á Francia de Said-Bajá. Este príncipe, de edad de unos 30 años, es grande almirante de Egipto; habita en la casa de campo de los honorables negociantes de MM. Pastré hermanos. La autoridad militar tiene la orden de recibir á S. A. con todos los honores debidos á su rango. El domingo Said-Bajá asistió á la revista que tuvo lugar á las dos en el paseo de Meilhan, con motivo de la entrega de la bandera coronada del águila al 14 ligero, único regimiento que está completo en Marsella. S. A. iba á caballo y en el acto del desfile se colocó á la izquierda del general Hequet.

El *Times* publica la siguiente correspondencia de Paris, en la cual se dan noticias relativas á las entrevistas que el enviado de Luis Napoleon, Mr. Heckeren, ha tenido con los soberanos del Norte reunidos en Berlin acerca de los asuntos de Francia.

Es inútil decir lo difícil que es averiguar con exactitud los pormenores de una comision tan confidencial como la que nos ocupa: y no digo mas que aquello que ha circulado en los círculos políticos de Paris. En estas entrevistas se ha alegado por una parte que, con referencia al establecimiento del imperio en Francia, no podia existir por mas tiempo dada alguna, y que debia considerarse ya como un hecho consumado. La contestacion que á éste se ha dado ha sido que á los gobiernos extranjeros no les correspondia mezclarse en si se proclamaba ó no el imperio en Francia, mientras que se encerrase en los límites exigidos por la independencia de Europa; que el titulo del Emperador no consistia por sí solo en aumento de poder que pudiera hacer sombra á los soberanos; que sin embargo, si llegara el caso de consultarles para que emitiesen su opinion, ésta seria que el presidente de la república haria mejor en continuar en la posicion que ahora ocupa, pues resume toda la autoridad suficiente para hacer el bien si está animado de buenos sentimientos, como no hay motivo para dudar; y en fin, que si la cuestion era el establecimiento de un imperio hereditario, las potencias obrarian entónces segun los acontecimientos y las circunstancias.

Tambien se ha dicho que la Francia no podia estar sa-

tisfecha con los tratados de 1815, los cuales le recuerdan constantemente sus desastres; que seria conveniente y de buena política revisarlos al menos en la forma; siendo el mejor camino para conseguir este objeto convocar un congreso europeo que pudiese discutir y fijar, no solamente la posicion geográfica, sino tambien la organizacion política de Europa, comprometiéndose la Francia por su parte á no traspasar los límites de sus fronteras. Se manifestó que hay ahora en Europa dos clases de gobiernos, los absolutos y los parlamentarios, entre los cuales ha existido una especie de equilibrio, mientras que la Francia ha contado con uno de esta clase.

La Francia, sin embargo, se ha colocado en una situacion diferente despues del 2 de Diciembre, y la Inglaterra debe considerarse como al frente de los gobiernos parlamentarios, y en realidad representa por si sola la fuerza y la autoridad de esta clase de gobierno. La Inglaterra seria invitada á que asistiera á este congreso europeo, en el cual seria la representante del sistema parlamentario, y sabria coál era la opinion que sobre dicho sistema pronunciase este tribunal de soberanos y de los pueblos.

Estas proposiciones de la Francia, añade un periódico, parece que han sido desechadas: la primera, es decir, la relativa á la revision de los tratados de 1815, como inadmisibles de todo punto; alegándose que el hecho solo de admitir el principio de la revision, seria la condenacion de aquellos tratados que las potencias consideran como el triunfo alcanzado en la época de su celebracion por el orden contra la revolucion.

La proposicion relativa á la convocacion del congreso para el arreglo de la constitucion política de Europa, parece haber sido tambien desechada, considerándose de todo punto innecesario para las potencias provocar en la actualidad esas cuestiones.

El principio de legitimidad, por su misma fijeza, es el único que puede dar á la Francia las garantías de que carece, y á la ley, á la justicia toda la fuerza que le ha arrebatado una bochornosa arbitrariedad. El conde exige de sus amigos que se separen del poder actual y le ayuden á preparar la grande y poderosa accion de la union de las fuerzas monárquicas, que es la única que puede asegurar el porvenir, ofreciendo á la Francia un puerto donde podrá entrar, si nuevas desgracias vienen á destruir sus intereses y á turbar su reposo. Esta union de tantos intereses comunes no puede ser de ninguna manera una amenaza para el pais; no debe, no puede ser sino una esperanza.

El conde de Chambord sigue ahora mas que nunca esa gran política de pacificacion, de conciliacion, que es solamente la nacional. La recomienda á todos sus amigos fieles. Acepta toda la responsabilidad de sus actos. Se coloca en el primer puesto y en adelante toda la direccion estará á su cargo. Este es el verdadero sentido de esa carta que los periódicos atacan y calumnian sin publicarla.

Suponen que el conde de Chambord ha abandonado la política moderada y de conciliacion para adoptar lo que ellos llaman, sin que sea muy fácil comprender lo que quieren decir, la política de los duques. Todo esto es absolutamente falso.

Sigue siendo el mismo hombre de siempre, conociendo su pais á palmas, viviendo con él y queriendo marchar con él, creyendo que su mision en el mundo es la obra de la pacificacion de los partidos, tendiendo la mano á todos los hombres honrados y hábiles y que amen á la Francia como él la ama. Esta es toda su política. Solo que en lugar de dejarla que se personifique bajo tal ó cual nombre, él solo se pone á la cabeza y quiere ser verdaderamente el jefe de su partido. Esta actitud firme, enérgica, está conforme con su carácter, y no le abandonará aunque sea algo peligrosa.

— *Italia*—La cámara de los diputados de Cerdeña debia celebrar el martes primero de junio una sesion en que se debia discutir el proyecto de ley para el impuesto sobre

los actos de donacion, de constitucion, de dote de emancipacion y de adopcion; tambien debia discutirse el proyecto de ley para la construccion del camino de hierro de Turin á Novara.

Dicese que el ministro de Hacienda presentará dentro pocos dias la ley para la aprobacion de un nuevo banco de descuento que una sociedad de capitalistas se propone fundar en Turin con sucursales en Génova y capitales de provincia.

Dice la *Opinion*: Los postes para el telégrafo eléctrico están ya colocados en la frontera; se ponen los alambres por la parte de acá del puerto de la Sesia. Podemos esperar que gozaremos muy pronto de este medio de correspondencia casi instantánea entre Alejandria, Turin y Génova.

— Se anuncia de Florencia, 26 de mayo, el arresto del marques Fernando Bartholomei, acusado de emision de escritos clandestinos.

— *Inglaterra*.—El ex-gobernador de la colonia inglesa del Cabo de Buena-Esperanza, sir Harry Smith, se halla de regreso en Inglaterra; llegó el sábado último á Portsmouth en el *Gladiator*. Los diarios y correspondencias traídas por este buque no contienen nada de nuevo. El gobernador actual, el mayor general Chteart, se disponia á continuar el plan de Harry Smith. Por lo demás se contaba mucho con una pacificacion próxima.

Con el vapor *Europa* llegado á Liverpool se han recibido noticias de Nueva-York de 19 de mayo. Segun anuncia el *Diario de los Debates*, los periódicos americanos hacen presentir que si la expedicion del general Flores triunfa será causa de nuevas revoluciones en varias de las repúblicas de la América española. La Nueva-Granada, segun se dice, ha declarado ya la guerra al Perú, que es acusado de sostener la expedicion, de haberla proveido de hombres y dinero; pero, por otra parte, los diarios ingleses nos hacen saber que el gobierno del Perú ha hecho publicar una proclama que pone fuera de la ley á todos aquellos de sus súbditos que hayan tomado partido con el general Flores, y da la orden de tratarlo á él mismo y á todos sus adherentes como piratas.

Noticias nacionales.

MADRID 9 DE JUNIO.

Dice *La Gaceta Militar*:

En nuestro número, correspondiente al 9 de mayo insertamos una correspondencia de Gibraltar del *Correo de Andalucía*, fecha 27 de abril, en la cual se trataba de una expedicion contra la costa del Riff, y el corresponsal de nuestro colega malagueño anunciaba las próximas operaciones, y manifestaba el plan de campaña que, segun decian, iban á emprender los ingleses expedicionarios.

El periódico argelino el *Akbhar* en 25 de mayo, inserta la rectificacion siguiente, que admitimos con la mayor satisfaccion.

Dice dicho periódico:

Leemos en un periódico español, *Gaceta Militar*, que la escuadra inglesa está aguardando refuerzos para una expedicion que, segun se cree va dirigida contra los habitantes del Riff (costa septentrional de Marruecos); tan pronto como estos refuerzos se hayan reunido, se embarcarán dos ó tres batallones de tropas de línea de Gibraltar, que reunidos con la guarnicion de Melilla, harán una razzia en la costa, y quemarán las cosechas y pueblos de aquellos piratas.

No sabemos si la escuadra inglesa tiene en efecto el destino que acaba de indicarse; pero en cuanto á expedicion directa contra los rifeños, no es realizable ésta, con las escasas tropas de desembarque que se anuncian. La mayor parte de aquellos serranos viven al estilo de los troglodi-

tas, en cuevas ó en madrigueras que ellos mismos cavan debajo de tierra. ¿Cómo seria posible quemar semejantes pueblos? En cuanto á sus mieses, las tienen hácia la parte de la montaña que mira á lo interior; y se necesitarian fuerzas muy imponentes para arriesgarse á ir á quemárselas. No hemos olvidado que hace poco el almirante Napier se presentó con 1,500 hombres que sacó de la guarnicion de Gibraltar, con la intencion de castigar á los rifeños. La vista de las localidades y las masas de combatientes que divisó por todas partes, le decidieron á volver á pasar el estrecho, sin emprender ninguna hostilidad. Esta retirada aumentó la insolencia de los marroquíes; por consiguiente, es poco probable que los ingleses se arriesguen á verificar otra expedicion de este género.

El corresponsal de Paris del *Diario Español* le escribe lo siguiente:

Paris 28 de mayo de 1852.

Las notas que han mediado entre las córtes de Viena y San Petersburgo, acerca de la conducta que han de observar las potencias del Norte en el caso de que se proclamase emperador Luis Bonaparte, continúan preocupando mucho la atencion pública. La llegada inesperada de Mr. Heeckeren, que, como anuncié á Vds., habia marchado de Paris á Alemania con este objeto, ha sido un motivo de alarma mas, alarma que llegó á sentirse ayer hasta en los fondos públicos, y que ha dado lugar á un mentís que publica hoy el *Constitucional*. Este periódico no desmiente, sin embargo, todo lo que se ha referido sobre el particular. Únicamente se limita á decir que Mr. Heeckeren ha sido muy bien recibido por los soberanos de Austria y Prusia y por sus ministros.

Siendo este recibimiento oficial, no es extraño que sucediera asi; pero lo cierto es que Mr. Heeckeren ha vuelto á Paris antes de tiempo, y que su mision no se ha llevado á cabo por entero, pues debia haber visitado tambien á los reyes de Bélgica y Países-Bajos. Momentos despues de su llegada se celebró con su asistencia un Consejo de ministros en el Eliseo, y parece que se acordó dirigir una nota al Austria, Prusia y Rusia, sobre este particular. Nada he podido traslucir acerca del acontecimiento de estas notas, que como era natural, ocupó bastante las conversaciones en el baile que dió anoche en el Eliseo el Presidente. A esta reunion asistieron todas las personas políticas de alguna importancia y el cuerpo diplomático; no se oía mas que el nombre de Mr. Heeckeren por todas partes.

Se notó que la princesa Matilde estuvo hablando con él mas de una hora, y como si los quisiera convencer de alguna cosa. Es sabido que esta amiga del presidente no aprueba el imperio, ni quiere se hable de este asunto para nada. Mr. Heeckeren es, en fin, hoy dia el hombre importante de Paris, y su mision á Alemania, como anuncié á Vds. en una de mis anteriores, ha tenido el objeto esclusivo de saber la opinion de las potencias del Norte, sobre todo de la Rusia, en el caso de que fuese elegido Luis Napoleon emperador. Todo lo que digan en contrario los periódicos del Eliseo, carece de fundamento. La cuestion del imperio, como dije á Vds. ayer, está aplazada por ahora y se ha aplazado á consecuencia de la mision de Mr. Heeckeren. Basta por hoy de este asunto.

El último manifiesto del conde de Chambord ha introducido una gran division en el seno de este partido. Mucha parte de sus indivi-

dos se ha negado á obedecerle, y han prestado el juramento mandado por la Constitucion para los que ejercen cargos públicos. El presidente trata al mismo tiempo de halagarles cuando pueda, y se habla de algunos de ellos que van á recibir altos puestos en la administracion. Mr. de Falloux, que se ha negado á prestar el juramento, debe salir de Paris uno de estos dias para visitar al conde de Chambord, que está en Francfort. Su proyecto de instruccion pública establecido en la época en que fué ministro, no sufrirá alteracion por ahora, pues el presentado por el presidente al Consejo de estado ha sido retirado á consecuencia de la grande oposicion que ha encontrado en el mismo consejo.

El cuerpo legislativo no celebra hoy sesion. La de ayer, como las anteriores, no ofreció interés alguno. El senado se reunirá quizás en la semana próxima, y principiará por la discusion de su reglamento.»

Triple bautizo.—De Lorca escriben á la *Esperanza* con fecha del 1º de este mes.

«Hoy han recibido en esta insigne iglesia colegial el agua del bautismo tres igualmente robustas niñas mellizas, con los nombres de Maria Josefa Fernanda, Maria de las Angustias Fernanda y Maria de Jesus Fernanda, que nacieron en el dia de ayer; la primera á las doce del dia, la segunda á las nueve de la noche y la tercera á las diez. Sus trajecitos de luto arrancaban lágrimas de compasion de los ojos de los circunstantes, á quienes demostraban que se hallaban ya huerfanitas y sin esperanza de gozar de las dulces caricias de la madre, que perdió su vida á poco de dar á luz la última de las niñas. El nombre de su padre es el de Cristóbal Azor, con morada en la diputacion de Torrecilla, término de esta ciudad.»

—El periódico ministerial publica esta mañana la siguiente aclaracion:

El Diario español, hablando ayer de la amortizacion de la deuda inglesa, y haciendo mérito del tratado firmado en Londres el 28 de octubre de 1828, pregunta qué otros tratados ó convenios son los de 28 de enero y 28 de marzo del mismo año, que se mencionan en el Real decreto de 16 de febrero del corriente. Le contestaremos, que no hay mas tratados sobre la materia, que los de 12 de marzo de 1823 y de 26 de octubre de 1828. Las fechas citadas en el Real decreto de 16 de febrero, están confundidas por descuido de la copia, con respecto al mes, mas no al dia y al año; equivocacion que nuestro colega puede haber reconocido, puesto que, segun dice, tiene á la vista el tratado de 28 de octubre, de los señores conde de Ofalia y Aberdeen, posterior en fecha á los de la cita equivocada.

El dia 2 del actual salió del puerto de Cádiz para Canarias el vapor *Riánsares*, conduciendo la correspondencia para aquellas islas y varios pasajeros. Hoy 6 ha debido tambien salir de Cádiz para Canarias, Puerto-Rico y la Habana el *Isabel la Católica*, el cual conducirá igualmente la correspondencia para aquellas islas.

—En Aranjuez se reunirán el 13 del corriente mes varios prelados con el objeto de celebrar la consagracion de uno de los señores obispos nuevamente nombrados que se hallan en esta capital; será el celebrante el señor cardenal de Toledo y parece que asistirán á esta ceremonia SS. MM. la Reina y el Rey y demas personas de la Real familia.

Paquete inglés.—Por el vapor inglés *Iberia*

hemos recibido ayer periódicos de Lisboa hasta el 1º del corriente.

La *Revoluzao* dice que el gobierno habia recibido un parte de Madrid comunicándole que el gabinete español estaba decidido á hacer una línea de ferro-carril desde Madrid á Badajoz.

El ministro de Hacienda habia presentado en la cámara de diputados un proyecto para la abolicion de la *roda* de la sal en Setúbal.

El señor Seabra habia presentado tambien varios proyectos de ley entre los cuales era uno el de la abolicion de la pena de muerte en los crímenes políticos.

SS. MM. no habían llegado á Lisboa el dia 1º

Del *Patriota* de Lisboa del dia 22 tomamos el artículo siguiente sobre los funerales del conde Das-Antas.

«Hoy ha sido conducido al cementerio de Prazeres el cadáver del conde Das-Antas.

Háusele tributado con la mayor pompa los honores debidos á su alta graduacion militar.

Ha asistido á la ceremonia un concurso numeroso, sin distincion de colores políticos.

La estimacion pública, la amistad personal eran las que daban estos tristes testimonios á la memoria del conde Das-Antas.

Viéronse correr muchas lágrimas, que eran sinceras. La multitud no consintió que el féretro fuera conducido en coche desde la iglesia de Santa Isabel al cementerio, y á su consecuencia se le llevó á hombro.

Los generales residentes en Lisboa y que no se hallaban al frente de las tropas que estaban en el cementerio, formaban una guardia de honor detrás del féretro.

Todo el concurso fué á pié, por lo que seguia á la comitiva á larga distancia una multitud de carruajes desocupados.

Han sido estos funerales los mas pomposos que ha habido en Lisboa.»

Con motivo del fallecimiento del Príncipe Pablo Carlos Federico Augusto, hermano de S. M. el Rey de Wurtemberg, ha tenido á bien resolver la Reina nuestra Señora que la Corte se vista de luto durante ocho dias, mitad riguroso y mitad de alivio, debiendo principiar el viénes próximo 4 del corriente.

—Hemos oido decir que habiendo aprobado ya la Academia de San Fernando los planos que deben servir de modelo para la construccion del Hospital de la Princesa, se trata de inaugurar los trabajos para el dia 10 de octubre, dia del santo de S. M. la Reina.

Si nuestros informes son exactos, la ceremonia que se dispone para la colocacion de la primera piedra, escuderá en aparato y magnificencia á cuanto hasta ahora hemos visto.

—Naufragio en alta mar.—Dicen de Santander el 2 de mayo:

«Ayer entró en este puerto la corbeta *Fuma Habanera*, procedente de la Habana, al mando de su capitan D. Luciano de Vial y Sibes. Al amanecer del 16 de marzo último, hallándose en latitud N. 42º20 y longitud O. del meridiano de Cádiz 27º30, se avistó por sotavento un bergantin-goleta pidiendo auxilio. Sin embargo de la mucha mar y del viento fresco que reinaba, consiguió el capitan Vial llevar muy luego á bordo de su buque la tripulacion del bergantin-goleta, compuesta de cinco hombres. Su capitan Mr. John Fox manifestó que era el *Jane Stanly of Workington* con 80 dias de viaje, procedente de Laguna de Términos, en Yucatan, con desti-

no á Cork, consistiendo el cargamento en palo de tinte, habiendo perdido el timon de resultas de los malos tiempos el 10 de marzo, estando sin víveres y siéndole imposible mantenerse el buque á flote por la muchísima agua que hacia. A causa de la gran mar no pudo salvarse nada del cargamento del buque que debió sumergirse muy luego. Hace tres años que este jóven y acreditado capitan salvó en su viaje á Hamburgo una tripulacion de otro buque norte-americano compuesta de 16 hombres.»

PARTE COMERCIAL.

Concluye el artículo sobre comercio.—(Véase el Diario de ayer).

Harinas.—Nada podemos decir sobre este artículo en atencion de haber seguido en la calma y á los mismos precios de la semana anterior. Los arribos, en la presente, han consistido en 12,811 sacos con poca diferencia y á pesar de no estar muy bien provistos los panaderos se retraen cuanto pueden de comprar, esperando obtener mas barato este polvo, tanto por las esperanzas que tienen de que la cosecha ha de ser abundantísima como por presumir que los tenedores ansian vender los cargamentos que les llegan, añadiendo algunos que si los entrasen en los almacenes en vez de dejarlos amontonados en el muelle, sacarian mejor partido, pues si no lograban conservar los precios que hoy obtienen, conseguirian al ménos contener la propension á descender, que desde algun tiempo se nota en ellas.

En todos los mercados de Francia tendieron las harinas y granos, la semana pasada, á la baja, y la magnífica apariencia de los campos era causa de que solo se hallasen vendedores. En Inglaterra siguieron sin variacion sensible y los precios aparentaron estar mas firmes. En Bélgica se hicieron pocas operaciones: los centenos obtuvieron alguna salida y la cebada fué mas solicitada. En Alemania los trigos y centenos se mantuvieron á precios algo caros. En la Holanda estaban bastante surtidos y eran objeto de bastante demanda.

Aceites.—A pesar de las regulares entradas, ascendiendo á 375 pipas, no han sido muchas las ventas que se han efectuado, habiéndose hecho las que lo han sido á 27-5 por los de Tortosa, y á 27 sueldos 9 dineros cuartal, en la plaza, por los de Sevilla. No creemos que estos precios esperimenten mucha alteracion por ahora ni que el movimiento que pudieran obtener nos asombre, hasta tanto que se fije el resultado de la próxima cosecha, á fin de que pueda formarse cálculos por el porvenir. Ya lo hemos dicho otra vez, este artículo se halla postrado por estar en expectativa compradores y vendedores. Escriben de Sevilla el 30 de mayo que los cosecheros de aceite están poco satisfechos con motivo de la helada que cayó en el pasado abril y los recalmones que sucedieron á aquella, en términos que el esquilmo de los olivos zorraleños se ha venido al suelo.

Azúcares.—Continúan solicitados, pero no sabemos se hayan hecho operaciones de alguna importancia, por cuanto los que han llegado últimamente y forman nuestra mayor existencia no se han desembarcado todavía. Se han recibido 755 cajas de Trinidad de Cuba, casi todas, desde el sábado anterior.—Dicen de Mayagüez (P. R.) el 28 de abril, que los azúcares se sostienen á precios firmes, siendo activa la demanda de P. 2 5/8 á 3 1/2.—En Génova, la última semana del mes pasado, estaba este fruto en consideracion no obstante de ser limitadas las ventas por falta de provisiones, habiéndose vendido 285 cajas de la Habana, dorado, por entregar á 54 fr. 56 descuento 15 p. 0/0.

Cafés.—Nada de notable ha ocurrido en este fruto, del cual se han importado esta semana 14 bar. y 147 bocoyes, y no obstante hallarse sumamente reducidas nuestras existencias, siguió este cargamento para el Levante, segun se nos ha dicho.—En Mayagüez no se recibia nada del interior á fines de abril último y en Puerto-Cabello se pagaba: trillado P. 9 3/4, y en la Guaira en igual época á P. 9 1/4, hallándose muy reducidas las existencias, de manera que no escedian de 5,000 quintales.—En Génova, la última semana de mayo, se hicieron pocas transacciones, y aun las que se efectuaron ofrecieron poco interés.

Cacaos.—En la misma situacion que manifestamos en nuestra revista anterior, y si alguna partida se ha realizado ha sido de los de Guayaquil y á los límites de 4-2 á 4 sueldos 5 dineros. Se han introducido esta semana 425 sacos.—Avisan de Lima el 8 de abril, que este fruto estaba inclinado á la alza por presumirse que los arribos del Ecuador serán muy cortos; pues la guerra impedirá que puedan entrarse cómodamente las cosechas; por otra parte no habia variacion en aquel mercado.

Cueros.—Sin operaciones notables, siguiendo en todo como en la semana pasada: los cursos no han variado;

las existencias solo puede decirse que han crecido de 1157 cueros que han llegado y los avisos tampoco han mejorado. —En Puerto Cabello, el 28 de abril, se pagaban los cueros ordinarios, P. 9 y los de buena calidad P. 9 1/2. —En Génova la semana pasada estaban encalmados, habiéndose realizado 2500 salados de B. Aires á 55-40 y 600 id. id. 32-80.

Vinos y aguardientes.—Sin movimiento marcado ni variación sensible en los precios. Las existencias de unos y otros son bastante cortas no solo en esta sino también en el campo de Tarragona, donde hay poca demanda. Sin embargo, si la temperatura continúa, como hasta aquí, favorable á los viñedos, es probable que los precios actuales se mantengan hasta la época de la recolección de la uva, lo cual es una calamidad para los cosecheros, pues cuanto mas cosechan mas pierden, segun siempre dicen.

Palma 15 de junio.

INVENTOS.

Como lo anuncié á principios de abril último, existen ya funcionando en el *Prat de san Jordi* las dos norias de los señores Cepeda y Pascual. En ellas puede cualquier conocedor observar realizado prácticamente lo que propuse en teoría, y ver las indudables ventajas que ambas llevan á todas las especies de norias con que se las quiera comparar, venciendo la segunda en pequeñas profundidades á que solo por ahora es aplicable, y la primera en profundidades y circunstancias cualesquiera.

También está funcionando ya en el molino de veleta, el nuevo regulador, segun igualmente anuncié, por cuyo medio el mismo viento hace las funciones de molinero en cuanto á subir y bajar la romana. Y para que mejor pueda juzgarse del valor de este mi invento, que á lo ménos duplica el valor que tienen actualmente los molinos, se verá funcionar abiertamente á su lado otro regulador, invención de un célebre ingeniero inglés, cuya lámina estará también de manifiesto.

Tengo por cierto que nadie medianamente entendido en la materia dejará de conocer luego, como lo conocí yo al punto de ver la lámina, que este autor sin mas conocimiento práctico que haber visto como los molineros movian hácia arriba y hácia abajo la romana, trató de hacerlo ejecutar al viento, por una simple aplicación del péndulo cónico, ya desde algun tiempo conocido en la mecánica; y no reparó en su ligero proceder, la inmensa distancia y los numerosos escollos y dificultades que habia entre uno y otro efecto. En suma, se verá cómo y por qué no llena ni puede llenar semejante regulador las condiciones del arte de moler, mientras el mio, cuyo efecto estará á la vista, las desempeña con mucha mas perfección que el mas hábil molinero.

Y no se estrañe deje yo ahora de manifestar la última perfección de estos tres inventos, que ha de aumentar considerablemente su valor; la razón se halla en la falta de garantía que hay tocante á propiedad de los inventos, y que yo tengo bien experimentada.

Es muy de reparar que en materia de propiedad intelectual y de inventos se incurre generalmente en dos extremos á cual mas vicioso, que son, ó una extrema apatía é inercia, ó una extrema movilidad hácia ellos. En unas partes todo es acción, todo afán, todo emulación, todo sacrificio de capitales en probaturas, experimentos y ensayos. En otras al revés, todo es inacción, todo apatía, todo indiferencia y aun desprecio mientras tarda en verse el resultado. En las primeras el afán y aprecio, muchas veces excesivo, lleva á ocuparse seriamente de mil fúti-

les ensayos, y al extremo respeto de no atreverse, por ejemplo, á copiar simplemente un nuevo y elegante dibujo de halcón sin permiso del dueño, como sucede en Inglaterra. En las segundas la inercia y el desprecio hacen abortar los verdaderos y mejores inventos, y se convierten en la mas activa usurpación luego de descubrir en los resultados alguna utilidad, cual taimados holgazanes, que se burlan del laborioso cultivador de la viña que ellos esperan traidoramente vendimiar.

Conocedor por razón y por experiencia de estas verdades, nadie podrá con motivo estrañar mi prudente reserva, así respecto de los tres inventos indicados, como de otros de mucha mayor trascendencia y utilidad, que en cuanto me sea dado solo verán la luz pública cuando la legislación de los inventos y de la propiedad intelectual, ahora generalmente defectuosísima, sea abolida y formada de nuevo, como no podrá ménos de serlo al menor ataque en regla que se le dirija, y en vez de opresora, que ahora es en todas partes, se convierta en estimulante y protectora de las invenciones y de sus consiguientes derechos.—*Rafael Oliver, Pro.*

ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de día para mañana el teniente coronel graduado D. Ramon Gonzalez, capitán del regimiento infantería de Isabel II.

Parada, hospital y provisiones, el mismo cuerpo.

El coronel sargento mayor—Manuel Jónes.

SOCIEDAD MÉDICA GENERAL DE SOCORROS MÚTUOS.

Comision provincial de las islas Baleares.

Queda instalada en esta capital la Comision provincial de las Baleares de la Sociedad médica general de Socorros mútuos, cuyo distrito comprende las tres islas del mismo nombre, teniendo el cargo de presidente D. Bartolomé Ripoll, el de secretario D. Onofre Gonzalez, el de tesorero D. Pedro Sureda y el de contador D. Pedro José Morey, siendo además vocal de la misma D. Tomas Escafi. Las solicitudes de los que deseen pertenecer á dicha Sociedad podrán dirigirse al infraescrito; y conforme al reglamento vigente la Comision provincial tiene que entender en lo sucesivo en todos los asuntos concernientes á la Sociedad dentro de los límites de su distrito. Lo que se publica en los periódicos de esta capital por acuerdo de la Comision provincial, y para que llegue á noticia de todos los señores socios y demas personas á quienes pueda interesar. Palma 14 de junio de 1852.—Onofre Gonzalez, Srio.

ADUANA DE PALMA.

Nota de los buques entrados en el día de la fecha.

Laud Lealtad, su pat. Joaquin Martí, de Tarragona, aceite y otros.

Laud español San José, su cap. Pedro Bosch, de Oran, con ganado. Presentó su manifiesto á las 11 de la mañana. Palma 15 de junio de 1852.—José Peñaranda.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo del día.

SAN FERREOL, PRESBITERO Y MÁRTIR.

Siendo enviado por el obispo San Ireneo á predicar el Evangelio junto con San Ferrucion diácono, fueron ambos martirizados por el prefecto Claudio en Besanzon; hasta rendir su vida por la fé.

SAN QUIRICO MÁRTIR.

Este santo que era niño de tres años supo morir por Cristo junto con Santa Julita su madre, la cual en medio de los tormentos vió estrellar á su tierno hijo contra las gradas del tribunal de Alejandro presidente de Cilicia; dando ella despues su vida por Cristo Jesus el año 305, entonando himnos de alabanza al que la habia hecho digna de tal grandeza.

CULTOS . SAGRADOS.

Mañana miércoles en la iglesia del Santo Hospital se celebra la fiesta particular del santísimo Sacramento: á las diez se cantará la misa mayor; y por la tarde vísperas y completas solemnes, reservándose despues el Señor.

— En la iglesia de Santa Clara al anocheecer se practicará la piadosa devoción de la preciosa muerte y gloriosa asunción de María santísima á los cielos, estando patente el Santísimo.



EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 12. De Barcelona en 4 dias corbeta Preciosa, de 429 ton., capitán D. José Villalonga, con 6 pasag., vino y lastre.

De Génova en 14 dias polacra golèta Càrmen (a) Ninfá, de 105 ton., cap. D. Pablo Crespi, con porción de palo y sillás.

De Areñs en 15 dias laud María Luisa, de 28 ton., patron Buenaventura Goday, con 2 pasajeros, obra de barro y efectos.

De Valencia y Cullera en 1 dia laud San Cayetano, de 19 ton., patron Andrés Melis, con 1 pasag., cáñamo, arroz y efectos.

De Helsingore en 52 dias bergantin soeco Triton, de 200 ton., cap. J. H. Thersmitrom con tablonés.

DESPACHADAS.

Día 12. Para Tortosa laud Rosita, de 20 ton., patron Ramon Escardó, con 1 pasag. y lastre.

Para Ceuta laud Victoria, de 21 ton., pat. Sebastian Melis, con 1 pasag., aguardiente, jabon y efectos.

Para Mahon laud Belisario, de 58 ton., patron Pablo Estates, con 15 pasag., trigo y efectos.

Para Málaga laud San Antonio, de 22 ton., pat. Mateo Muner, con 2 pasag., vino, aguardiente y efectos.

Para Cadiz pailebot San José, de 21 ton., pat. Antonio Serra, con vino, aguardiente y efectos.

Para Alicante laud San Mariano, de 45 ton., pat. José Santandreu, con leña.

Para la Habana bergantin Beatriz, de 155 ton., capitán D. Antonio Bergi, con frutos y efectos del país.

Para Argel laud Esperanza, de 45 ton., pat. Guillermo Palmer, en lastre.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DEL DÍA 16 DE JUNIO.

Salé el sol á las 4 horas y 57 minutos.

Pónese á las 7 y 25

Hora que debe señalar el reloj al medio día verdadero en Palma é islas adyacentes.

12 h. 0 m. 0 s.

AVISOS

En la esquina de la Pescadería vieja, manz. 122, número 11, acaba de recibirse manteca fresca de vaca, de este año, de primera clase. Se vende á precio acomodado.

LIBRERÍA DE GUASP, calle de Morey.

En ella véndese á 3 cuartos:

NUEVO SISTEMA DE PESAS Y MEDIDAS llamado

MÉTRICO DECIMAL, precedido de las TABLAS DE CUENTAS.

IMPRESA NACIONAL Á CARGO DE D. JUAN GUASP EDITOR RESPONSABLE.